

程亮:威震鲁西南的敌工部长

敌工部(站、科)是革命战争年代我党我军内部设立的主要机构之一,主要任务是负责对敌政治宣传、策反及情报搜集和分析等工作。他们在打击敌人、瓦解敌军方面,常常发挥令人意想不到的重要作用。抗日战争时期,曾任中共定陶县委敌工部部长的程亮,就是他们中的一个佼佼者。他屡屡深入“虎穴”刺探军情、争取敌人“中立”或“反正”,成为一名威震鲁西南的孤胆英雄。

1942年9月的一天早晨,天灰蒙蒙的,鲁西南重镇菏泽通往20公里外定陶县的一条土道上,匆匆行走着一位20岁上下的小伙子。他中等身材,右肩上搭着一个打着补丁的长褂,边走边用眼睛的余光不停地观察着道路两旁的一树一物。他,就是程亮,这次去定陶执行一个十分重要的任务。

程亮曾用名程光照、程光杰,1923年5月生于河南省洛宁县兴华镇程家岭村,1939年6月参加八路军,同年12月入党。1941年冬,程亮从八路军总部敌工队调到八路军第二纵队教七旅(兼鲁西南军分区)政治部敌工科任干事,因为懂日语,组织就让他负责日语方面的工作。期间,程亮曾代表八路军,单枪匹马闯入国民党顽军张胜太的司令部订立“双方互不侵犯协定”,并曾多次冒着枪林弹雨到日军阵前喊话,颇得教七旅旅长、鲁西南军分区司令员赵基梅等首长的信任。

“小程同志,分区这次要交给你一项极其重要的任务!”程亮擦了一把额头上冒出的细小汗珠,又想起赵基梅头晚在菏泽亲自当面交代他的一段话:“种种情报均显示,日军最近要对我们鲁西南根据地发起大规模‘扫荡’,但何时要对何地‘扫荡’,这个情报我们还不能掌握,军分区决定利用你懂日语的特长,派你到定陶南王店伪据点里,去窃听敌人可能用日语下达的‘扫荡’根据地的命令,以便于我军反‘扫荡’。至于以何种身份打入这个伪据点,分区已给你安排好了,让你充作伪顽都给三分面子的定陶县地方实力派、定(陶)曹(县)抗日游击大队大队长程书勋的自家兄弟,具体任务就是当一名传令兵,专门负责接听电话……”

想着想着,程亮不自觉间加快了步伐,中午时分终于赶到南王店伪据点。

程亮将程书勋的亲笔介绍信交到把守据点的伪连长手中,伪连长仔细看了信,又问了一些有关程书勋的情况,没有发现任何破绽,说道:“我原来跟着程司令(程书勋)扛过枪,他这次举荐你这个曾在高树勋部队当过通讯兵的自家小兄弟,到我这儿混口饭吃,我哪里敢不答应啊?!好吧,就按程司令说的办,你还干你的老本行,专门接听和管理电话吧!”

就这样,程亮当天下午就顺利上了岗,成为该据点的一名通讯兵。这个据点的电话机是路过的电话线接通的,只要拿起电话机,就可以听到来往电话内容。

半个月后的一天下午,程亮照常坐在电话机旁“认真值班”,一阵急促的电话铃声又响了起来。程亮急忙拿起话筒,立马打了一个激灵:驻河南商丘的一个日军联队级指挥官,突然向驻菏泽、定陶、曹县日军下达“扫荡”命令,围剿驻力本屯(定陶西南抗日根据地的一个大村镇)的八路军教七旅十九、二十团,当天晚上出发,次日拂晓到达集合地点。

程亮放下电话,突然捂着肚子使劲“叫唤”了起来,然后以肚子痛为借口到据点外的村子找医生。他通过我方提前隐藏在该村的联络员,迅速将这一重要情报送给了部队。教七旅十九、二十团连夜转移,让敌人在次日扑了个空。

敌人的这次秋冬“扫荡”很残酷,在根据地实行了“三光”政策,前后历时10天左右。在“扫荡”期间,军分区要求程亮继续留在敌人据点里,了解敌人下一步的行动。直到敌人的“扫荡”结束后,上级才通知他返回军分区。

程亮在这个据点里住了一个月左右,不仅及时掌握了敌人“扫荡”前后的情报,同时还和该据点里一个姓王的中队长交上了朋友,启发他的民族自尊心。后来,程亮的身份在定陶一带公开后,他还偷偷找到程亮见了一面,说没有想到,当时他们据点内的一个小小通讯兵,竟是八路军的敌工部长。后来,他在程亮的进一步教育下,不断给八路军送情报、掩护过往抗日人员,为革命做了许多有益的事情。

“定陶的斗争形势非常严峻,军分区研究决定,让你到定陶县委敌工部任部长,同时兼任定陶县民主政府敌工站站长,主要任务是定陶县境内及其附近的敌、伪、顽进行争取、分化、瓦解工作,同时做好情报工作……”日军1942年的秋季大“扫荡”刚结束,赵基梅的一席话,让程亮重返定陶。这一去,就是3年。

程亮的到来,让定陶县委书记杨用信和县民主政府县长陈励全等领导欣喜异常。他们早就听说程亮少年老成,具有丰富的敌工工作经验,特别是前不久以通讯兵身份为掩护、孤身深入“虎穴”智取日军情报的事,更是在鲁西南一带被传为佳话。

“定陶的县城、主要集镇及交通要道,目前都在伪顽的手中,并没有伪政权,到处都有敌伪据点和炮楼,他们经常出来抢粮抓人;城东北广大农村被国民党王子杰部占领,王子杰是国民党的县长,又是保安十五旅的旅长,是个地方实力派,不断残害我抗日军民;曹县以北地区的国民党特务和伪军,也勾结在一起与我为敌。我们的活动地区只有县城西南的马集、张圈等几个村子,急需通过大力开展敌伪工作,来开辟全县的抗战新局面……”程亮刚放下行装,杨用信就迫不及待地向他介绍起定陶目前极为困难、复杂的对敌斗争形势。

随后,定陶县委和县民主政府研究决定,将敌伪内部的党员关系也交由敌工部和程亮统一领导。这样一来,定陶敌工部公开的、半公开的和秘密工作的同志,共有20多人。不要小看这区区20多个人,这可都是党组织优中选优的骨干力量,是迅速打开全县抗战新局面重要保证。

接着,经县委和县民主政府讨论,确定了敌工部下一步的工作重点:对全县在抗战形势中影响较大的伪据点和炮楼,先行开展工作,重点放在定陶西南的伪据点和炮楼。因为他们离根据地较近,对抗日工作的威胁自然也最大。

根据县委的这一部署,程亮和敌工部一班人马上投入了工作。他们经过梳理和研究,决定先从县城西南的李庄炮楼“开刀”。负责看守李庄炮楼的伪中队长叫张福华,是当地人,因为离根据地近,他其实更怕共产党和八

路军最先搞掉他们,端了他的饭碗,所以也想和八路军拉关系。

“报告队长,外面有您两个亲戚,说要见您。”1942年10月中旬的一天傍晚,李庄炮楼的一名伪军向张福华报告说。经张福华确认,其中那名年龄大的是邻村的村长,的确是他的亲戚,而那名小伙子他却不认识。

宾主落座,双方简单寒暄一下后,小伙子单刀直入:“我是八路军定陶敌工部部长程亮,今天是奉上级命令和你进行谈判的!”张福华闻言大惊,刚想喊人把程亮抓起来,程亮大大方方地站起来,拍了一下胸膛说:“我今天手无寸铁,任凭你处置。但请你不要忘了,你替日本人为虎作伥,八路军不会饶过你的!”

“兄弟误会了!有话好说,有话好说……”张福华被程亮凛然的气势镇住,赶紧自打圆场。

“你这个炮楼离我们根据地太近,对抗日有影响,我们正准备打掉它……”程亮话未说完,张福华脸色顿时突变。

程亮顿了一下,继续说道:“我们可以暂且放你一马。不过,你今后要表面上应付敌人,暗地里帮助抗日……”张福华见事可转圜,不停地点头,一再表示,今后愿意给八路军送情报,掩护抗日工作人员,不再欺压附近群众。

在程亮他们的努力下,不久,定陶县城以外的十几个伪军据点,大多数都能同我方“和平相处”。

通过对敌、伪、顽工作的有效开展,定陶县的抗日形势逐渐有了很大变化:原来不能公开活动的地方(如定曹公路沿线),现在可以半公开活动了;原来的老根据地(如马集、张圈一带),则更加巩固了。抗日军民的活动区域扩大后,全县的抗日工作很快又开展起来了。

程亮和敌工部的同志们还经常利用敌伪之间的矛盾,以各个击破的方式歼灭敌人。敌我里应外合拔掉日伪高庄据点,就是很有代表性的一例。

1944年初秋的一天傍晚,天空乌云翻滚,电闪雷鸣,一场暴风雨眼看就要来临。这时,程亮突然接到立即去县委开会的通知,他看了看天气,预感到一定又有了重要而紧急的任务,二话没说,找了一件雨披就冲出了门。

“同志们都知道,高庄据点是去年秋敌人对我鲁西南根据地‘扫荡’后,在定陶、曹县、菏泽三县结合部构筑的一个大据点,共有5个炮楼,楼高墙厚,易守难攻,由三县日伪军共同防守。自从有了它,日伪军在这一带更加横行霸道,对我们以及这一带的群众都带来极大危害。地委、军分区决定让我们设法拔掉它。下面,我们研究一下,如何才能啃下这块硬骨头……”

会议经过研究,决定先以敌工部为主搞准情报,提出方案。杨用信宣读完这一决定后,看了一下程亮,问道:“这个任务非常艰巨,有困难吗?”程亮清了清嗓子,坚定地回答:“没有困难,保证完成任务!”

会议一结束,程亮冒雨回到敌工部后,立即开始了相关工作。

他了解到,高庄据点原来驻有定陶日军一个分队,菏泽伪军一个中队,曹县、定陶伪军各一个分队,共200多人。后来,日军调回定陶县城,据点只留三个县的伪军,由菏泽伪军中队长统一指挥。

当时,因菏泽的伪军当权势大,把一些苦差和危险的事都派给曹县、定陶的伪军去干,引起这两个县伪军的

强烈不满,他们很想早日离开这个既受气又危险的高庄,回到他们各自的驻地。因此,他们之间就形成了比较尖锐的矛盾。程亮还了解到,曹县驻高庄的伪军是曹县伪团长朱家选的部下,而程亮过去就和朱家选打过多次“照面”,彼此非常熟悉。当晚,程亮和同志们制定了“巧施离间计、里应外合端掉高庄炮楼”的作战预案。

次日天一亮,程亮就直奔曹县找到朱家选,向他说明利害关系,并趁机扩大他们与其他县伪军的矛盾,促使朱家选率领的这部分伪军能早日配合我军拔掉这个据点,同时也达到他们早日回到自己驻地的愿望。

“这个我可以考虑。不过,我有一个条件:拔掉高庄据点后,我的人、枪最后必须交还给我。”在“有枪有人就是草头王”的战乱时代,朱家选这条“老狐狸”舍命也不肯舍枪。

“这个我回去后会向领导报告的。但是,你要相信,高庄据点我们迟早都会打下来的!到那时,不要说你人、枪了,恐怕……”程亮不置可否,进一步“威逼利诱”。

“程兄弟说的,我信,我信……”朱家选满脸堆笑,不停地献媚。他同程亮交过几次手,都没有讨到便宜,深知眼前这个年轻人小瞧不得。

程亮回去后,马上就朱家选提出的“条件”向县委做了汇报,县委权衡利弊后,又请示了地委和军分区,最后决定答应朱家选。

接着,程亮又在曹县、定陶间往返了几次,同朱家选达成如下协议:一、战前,曹县伪军要把据点内部的人员、武器、配备、布防、地形等情况,全部如实告知我方;二、战前,曹县伪军要将道路上的障碍物(如封锁沟、鹿砦、铁丝网等)搞掉、弄通,并要靠上梯子,以便让我方部队进攻;三、战前,要设法将主要岗哨都换上曹县的伪军,还规定了战斗开始的时间、口令、联络信号等;四、战后,我方将曹县这部分伪军的人、枪全部交还给朱家选。

1944年秋天,高粱将要成熟的一个深夜,定陶县委书记杨用信、县长马冠群下达了战斗命令。当夜,杨用信、马冠群、程亮和定陶地方武装负责人程书勋等人,都参加了这一战斗。当时因为时间紧迫,没有请军分区的主力部队参加,参战人员全部是定陶的地方武装。

战斗开始后,曹县伪军果然按照事先约定的方案,给我方战斗行动提供了诸多便利,我方一鼓作气打下了高庄据点的4个炮楼,然后将曹县伪军集合起来,作为俘虏带出据点,事后交还给了朱家选。菏泽、定陶伪军除被打死、打伤和被俘部分外,其余的凭着菏泽县伪军占据的最后一个炮楼,负隅顽抗。

天将破晓时,杨用信、马冠群等担心菏泽、定陶城内的日伪军赶来支援,在发动群众抢运完炮楼内的粮食、弹药等物资后,放火烧了那4个炮楼,及时撤离了战场。天亮后,菏泽、定陶城内的日伪军果然前来支援。敌人看到5个炮楼已被烧掉4个,据点内的沟、墙都被扒得七零八落,一大半的伪军已被我军打死、打伤和俘虏,知道大势已去,就带着剩下的残兵败将分别窜回菏泽、定陶。从此,这个深入到根据地内部的高庄据点不复存在了。

(据中国共产党新闻网王贞勤著)